
 

 
 

 

 
 

COLLECTION MICHEL ET CATHERINE ANDRAULT 
ARTS D’AFRIQUE, D’OCEANIE, D’INDE ET D’ASIE  

ARTS POPULAIRES – ART MODERNE ET CONTEMPORAIN 

VENTE AUX ENCHERES 
LE LUNDI 25 ET LE MARDI 26 JUIN  

A 14 H – SALLES 14 ET 15 - HOTEL DROUOT 
 

La maison de ventes aux enchères DE BAECQUE & Associés dispersera, les 
25 et 26 juin 2018 à l’Hôtel Drouot, la Collection Michel et Catherine 
Andrault : quelque 570 pièces. 
 
A la fois artistes et collectionneurs, ces passionnés ont parcouru le 
monde de l’Asie à l’Afrique, et posé sur toute chose un regard curieux. 
Lui, à la fois architecte et sculpteur, elle céramiste et aquarelliste, ils ont 
fait évoluer leur collection au fil des ans. Des rives du Pacifique aux 
falaises Dogon, ce couple a réuni de nombreuses pièces d’une grande 
variété depuis quelque 50 années, et sa collection offre un regard 
exceptionnel sur les arts premiers et les arts populaires. Sa sélection 
s’étend des structures les plus sophistiquées de la Nouvelle Irlande aux 
matières brutes et architecturées des Mumuyé du Nigeria.  
 

    
 

Michel Andrault 

 
 
Art océanien 
D’une rare complexité, ce masque Tatanua présente un excellent 
état de conservation malgré sa fragilité, et constitue l’un des plus 
importants exemplaires sur le marché de l’art, depuis bien 
longtemps Cette importante pièce provient des collections de 
l’Übersee Museum de Brême. Bien que les archives du musée 
soient partiellement perdues, on peut avancer que cette œuvre a 
très certainement été collectée durant le dernier quart du XIXe 
siècle, à l’époque où les navires allemands sillonnaient 
régulièrement la Mer de Bismark.  

 
Masque Tatanua 

Nouvelle-Irlande. H : 64 cm 
Provenance : 

Übersee Museum, Brême (inv. D14304) 
Cédé en 1974 à Walter Kaiser 
Estimation : 30 000/50 000 € 

 



 

Autre pièce remarquable, cette Importante sculpture malagan qui 
figure un personnage pris dans un entrelacs de formes 
géométriques et d’oiseaux stylisés. Cette œuvre se distingue tant 
par sa structure particulièrement architecturée et son état de 
conservation, que par son pedigree exceptionnel. Il a, en effet, été 
collecté au cours de la célèbre expédition de la Korrigane entre 1934 
et 1936, et il a en outre fait partie de la Collection Vérité. D’une 
merveilleuse complexité, ce type d’œuvres faisait l’objet de la 
convoitise des artistes surréalistes au début du siècle dernier. 

 
Sculpture Malagan 
Nouvelle-Irlande. H : 133 cm 
Provenance : 
Collectée au cours du Voyage de la Korrigane, entre 1934 et 1936 (inv. D.39.3 511) 
Vente « Collection Vérité », Paris, Enchères Rive Gauche, 17-18 juin 2006, n° 278, acquis lors de cette 
vente. 
Estimation : 50 000 / 80 000 € 

 
 
 

Art africain 
Par ailleurs, cette collection se distingue par un exceptionnel ensemble 
d’œuvres Mumuyé. L’architecte, tombé en admiration devant ces 
sculptures dansantes pleines d'inventivité, est considéré comme l’un 
des plus fins connaisseurs en la matière. Cette sculpture Mumuyé 
présente de grandes oreilles tombantes ajourées.  
 

 
 

Statue Mumuyé 
Nigeria 

H : 63 cm 
Estimation : 10 000 / 15 000 € 

 
 

 

Cette majestueuse statue Hemba armée de ses attributs porte une 
lance et un couteau faucille. En bois, cette hiératique sculpture 
masculine participait au culte rendu aux ancêtres. D’un style rare, 
recouverte d’une patine attestant d’un usage cultuel, cette œuvre 
s’inscrit dans l’étroit panthéon de la grande statuaire Hemba.  
 

 
 
 

Importante statue d’ancêtre Hemba 
République Démocratique du Congo 

H : 72 cm 
Estimation : 50 000 / 80 000 € 

 



 

Arts d’Asie et d’Inde 
Cette statue en bois laqué s’inscrit dans les canons de la grande sculpture 
des états Shan. Le sculpteur a su rendre, avec talent, la douceur sereine du 
visage aux yeux mi-clos.  Assis dans la position du lotus, Bouddha fait le geste 
de « la prise de la terre à témoin ». 

 
Grand Bouddha Shan 

Birmanie. 
 XVIIe siècle.  

H : 87 cm 
Estimation : 5 000 / 8 000 € 

 
Il existe 21 formes de Tara dans le bouddhisme tibétain. La déesse se tient 
assise dans la position dite « de délassement ». La main droite fait le geste 
du don tandis que la gauche se présente dans la position du refuge. La 
mythologie indienne l’a fait naître d’une larme du boddhisattva 
Avalokitesvara. La Tara verte est vénérée par les fidèles pour ses qualités de 
compassion, de protection et de réconfort.   
 

Statue de la déesse Tara 
Népal.  

Bois polychrome.  
XVIe-XVIIe siècles.  

H : 43 cm  
Estimation : 8 000 / 12 000 € 

 

Le personnage sculpté en haut relief représente le défunt dans un style naïf, 
proche de l’art brut. Chez les Toraja, les cérémonies funéraires des 
personnages de haut rang donnent lieu à des festivités grandioses, pendant 
lesquelles des centaines de buffles peuvent être sacrifiés. Leur viande est 
ensuite partagée avec les milliers de participants.  

Porte de crypte funéraire Sa’dan 
Toraja, Iles Célèbes, Indonésie. 

 XIXe siècle.  
H : 71 cm 

Bois de jacquier à patine d’extérieur 
Estimation : 3 000 / 4 000 € 

 
Art moderne et contemporain 
Entre autres, une dizaine d’œuvres de l’artiste Philolaos Tloupas, dit PHILOLAOS (1923-2010) seront 
présentées. Ce coffre "pseudophore" comporte un système de tirettes qui, actionnées dans le bon 
ordre, libère les battants. Philolaos avait écrit sur son travail : « Alors en 
regardant le malheureux résultat de mon travail, j'ai découvert qu'il y avait 
une autre beauté que je ne soupçonnais pas, dans cette forme que je venais de 
marteler. Une sorte de diagonale s'était formée et les plans fuyaient à droite 
et à gauche avec une grâce que ne pouvait donner un martelage habile et 
expérimenté. » 

Philolaos Tloupas, dit PHILOLAOS (1923-2010) 
Coffre "pseudophore", 1963 

Inox martelé, signé 
H. 116 cm L. 44 cm (fermé) P. 51 cm 

Pièce unique 
Bibliographie : 

Reproduit ouvert et fermé in Philolaos Sculptures, Edition Itanos, page 72  
Estimation : 8 000 / 12 000 € 

 



 

Arts populaires  
Cette partie de la vacation fera la part belle à la Grèce avec quelque 50 objets. 
Collection de trente-sept affiquets en bois fruitier, l’un teinté rouge sang de bœuf. 
Les porte-aiguilles grecs sont conçus pour se glisser sous la ceinture de la tricoteuse. En forme de 
bâtonnet sculpté en partie haute et effilé ou de section méplate en partie basse, ils sont pour la 
plupart anthropomorphes. La femme y est représentée de 
face ou de profil, assise en majesté ou debout dans une 
posture hiératique. Deux modèles montrent une femme 
émergeant de la gueule d’un poisson et trois autres sont 
sculptés de deux figures féminines identiques adossées. Un 
affiquet solitaire, de forme tubulaire, est orné de Saint-
Georges terrassant le dragon. L’extrémité plate de certains 
de ces affiquets est chantournée pour servir de porte 
bobine. Un modèle est façonné en forme de navette. 
Grèce 
Première moitié du XXe siècle 
Longueur moyenne : 32 cm 
Estimation : 4 000 / 5 000 € 
(Pourront être divisés avec faculté de réunion.) 
 

Trois quenouilles  
La première est sculptée d’une femme en pied surmontée d’une palmette feuillagée rehaussée d’une 
fleur épanouie et d’un visage stylisé. La deuxième, sculptée d’un cartouche ajouré contenant six têtes 
alignées sur deux rangées, est terminée en forme de fer de lance. La troisième, sculptée sur la hampe 
de Saint-Georges terrassant le dragon, est surmontée d’une palmette cordiforme sur laquelle sont 
représentées deux femmes adossées et deux oiseaux en vis-à-vis. 
Grèce 
Première moitié du XIXe siècle 
Longueur moyenne : 80 cm 
Accidents 
Estimation : 400 / 600 € 
 

Six quenouilles 
La première quenouille est anthropomorphe, et la deuxième sculptée d’arbres en espalier. La 
troisième sculptée de deux hommes nus dans un médaillon terminé en forme de fer de lance a été 
réalisée dans du buis. La quatrième, à palette oblongue en buis sculpté d’un poisson avalant un 
personnage, est gravée d’une inscription. La cinquième est ornée d’un couple assis autour d’une table 
sur laquelle est posé un arbre de vie animé de deux oiseaux et d’un serpent s’enroulant autour du 
tronc. La sixième en buis, sculptée de deux hommes dans un médaillon terminé en fer de lance dans 
un encadrement de rinceaux fleuris, est datée « 25 
Janvier 1944 ».  
Est jointe une tête de quenouille gravée d’un couple de 
personnages en costume traditionnel, lui posant avec son fusil, 
elle tenant un verre et un pichet. 
Grèce 
Première moitié du XXe siècle  
Longueur moyenne : 75 cm  
Accidents  
Estimation : 500 / 800 € 



 

 
Deux couteaux pliants de prisonniers politiques dont le manche est sculpté d’une femme en pied. 
Sur l’un des deux manches, un volatile coiffe la femme.  
Grèce 
Première moitié du XXe siècle  
H. 9 cm et 13 cm  
Estimation : 50 / 100 € 
 

Sceau à pain bénit dit « Prosphore » 
Probablement en buis, ce sceau se présente sous la forme d’un tampon circulaire sculpté en intaille 
d’une croix grecque contenant des inscriptions qui servent au cours de la préparation eucharistique. 
Au revers, la poignée porte un autre sceau inscrit dans un carré avec l’inscription « Jésus Christ 
victorieux » pour le pain de la communion. 
Grèce 
XIXe siècle  
D. 9,7 cm  
Estimation : 100 / 200 € 
 

Crochet de houlette de berger  
Probablement en buis, ce crochet de houlette de berger est sculpté d’une tête de bélier prolongée 
par un serpent. Celui-ci avale un autre serpent qui lui-même avale une femme.  
Grèce  
Début XXe siècle  
Longueur : 12,3 cm  
Estimation : 100 / 200 € 
 

Deux cannes 
La poignée de la première figure une femme allongée. L’autre, 
une houlette de berger, représente une tête de bélier, prolongée 
par un animal fantastique. 
Grèce 
Début du XXe siècle 
Longueur : 94 cm  
Estimation : 100 / 200 € 
  

Entre lesdites cannes, une troisième  
qui passera en vente dans la section art contemporain.  

Celle du centre a été réalisée par Michel Andrault. 

 
Tabatière de cranologie 
En loupe de buis pressé, cette tabatière présente un décor de trois crânes et la mention : 
« CRANOLOGIE DU DOCTEUR GRALL » avec la liste des vingt-sept zones d’activité émotionnelles sur 
le dessous de la boîte. L’intérieur est doublé d’écaille. 
France  
Circa 1830  
D. 8 cm  
Accident infime  
Estimation : 300 / 500 € 
 

 



 

 
Vente aux enchères 

Les lundi 25 et mardi 26 juin 2018 
À 14 h – Salles 14 et 15  

Hôtel Drouot 
 

Exposition les 22 et 23 juin 2018 de 11 h à 18 h 
et le 25 juin 2018 de 11 h à 12 h 

Drouot-Richelieu (Paris) 
9, rue Drouot – 75009 

 
Métro : Richelieu-Drouot Lignes 8 et 9 

Bus : 20, 67, 74 et 85. 
 

Océanie-Afrique : Marie-Laure Terrin Amrouche - consultante 
Asie : Serge Le Guennan - expert 

Archéologie : Daniel Lebeurrier - expert 
Précolombien : Jacques Blazy – expert 

Arts populaires : Martine Houze - expert 
 

Suivez DE BAECQUE & Associés sur Facebook - Instagram  
 

Relations avec la presse  
Anne-Sophie Philippon 

+33 (0)6 27 96 28 86 
rp@lepetitstudiolo.fr 

 

 
 

https://www.facebook.com/debaecque.fr/
https://www.instagram.com/de_baecque_et_associes/
mailto:rp@lepetitstudiolo.fr

